Professor, nesta dindmica, vocé ird desenvolver as seguintes etapas com seus alunos.

APRESENTACAO

Nesta dinamica, sdo apresentadas atividades sobre porcentagens e fungdo poli-
nomial do 12 grau, por meio da resolugdo de problemas. Na primeira parte das ativida-
des vamos resolver problemas cujo foco é o cdlculo do Imposto de Renda para pessoa
fisica, portanto, sera importante compreendermos como funciona o calculo deste im-
posto, e relembrar o cdlculo de porcentagens.

Esse tema é de suma importancia para os cidaddos que efetuam suas declara-
¢Oes anualmente, entretanto, esse aspecto nao é bem conhecido. Nesse sentido, essa
dindmica tem um duplo objetivo: estudar a funcdo polinomial do 12 grau e entender
um pouco mais sobre o célculo do Imposto de Renda.

Vamos comegar?



Professor

Para entender como os célculos sdo feitos, vejamos algumas informacgdes im-
portantes:

O Imposto de Renda é cobrado sobre a renda obtida ao longo do ano por
cada pessoa;

Tudo que a pessoa ganha durante o ano entra para o cdlculo. Assim, a
renda tributavel é aquela sobre a qual incide o imposto, é o que uma
pessoa ganha menos uma série de descontos, chamados de deducdes;

De uma forma simples, para calcular o Imposto de Renda, devemos rea-
lizar apenas duas operagdes: (i) Multiplica-se o percentual (aliquota) so-
bre a renda tributavel; (ii) Subtrai-se esse resultado da parcela a deduzir
do imposto.

O valor da aliquota e o valor da parcela a deduzir dependem da renda do
trabalhador. Quanto maior a renda, maior a aliquota e maior a parcela
a deduzir.

Ha uma série de outros detalhes, que ndo serdao considerados aqui, pois
trabalharemos com a parte final do Imposto de Renda, ou seja, com a
base de cédlculo e com a aliquota, atentando para a faixa de renda na
qual a pessoa se encontra.

Tabela Progressiva para o calculo mensal do Imposto sobre a Renda da Pessoa
Fisica para o exercicio de 2013, ano-calendario de 2012.

BASE DE CALCULO , PARCELA A DEDUZIR DO
ALIQUOTA (%)
MENSAL EM RS IMPOSTO EM RS
Até 1637,11

De 1 637,12 até 2 453,50 7,5 122,78
De 2 453,51 até 3 271,38 15,0 306,80
De 3 271,39 até 4 087,65 22,5 552,15

Acima de 4 087,65 27,5 756,53

Fonte: http://www.receita.fazenda.gov.br/aliquotas/contribfont2012a2015.htm. Acesso: 28/03/2013.

Observando atabela 1, é possivel pensar que uma pessoa que ganha RS 2 000,00
por més, deve pagar de imposto RS 122,78. Mas isso n3o é verdade! Calculando 7,5%
de RS 2 000,00, encontramos RS 150,00.



. Eaquetem uma renda mensal de RS 1 850,00, quanto da para o governo?

Resposta

1850-1637,11=212,89
7,5% de 212,89 sdo aproximadamente RS 15,97

<. Qual é ovalordoimposto da pessoa que tem como renda mensal RS 1 600,00?

Resposta

RS 0,00 estd isenta

d. Utilizando o segundo método, calcule o valor do imposto refrente as rendas
indicadas na tabela.

Resposta

RS 1 900,00 RS 142,50 RS 122,78 RS 19,72
RS 2 200,00 RS 165,00 RS 122,78 RS 42,22
RS 1 700,00 RS 127,50 RS 122,78 RS 4,72

TABELA 2

Levando em considerac¢do os cdlculos que vocé fez e aprendeu até o momento,
veja como é possivel determinar o imposto referente a renda mensal de RS 3 000,00:



RS 3100,00 RS 465,00 RS 306,80 RS 158,20

2. Quanto pagaria de imposto uma pessoa que recebesse por més um saldrio
de RS 4 000,007

Resposta

RS 4 000,00 x 22,5% = RS 900,00, Deducéo de RS 552,15, logo o imposto devi-
do serd de RS 900,00 — RS 552,15 = RS 347,85 por més.

. Quanto pagaria de imposto uma pessoa que recebesse por més um salario
de RS 8 000,00?

R@sFos'l'd\

RS 8 000,00 x 27,5% = RS 2 200,00, Dedugéo de RS 756,53, logo o imposto de-
vido serd de RS 2 200,00 — RS 756,53 = RS 1 443,47 por més.

Recursos necessarios:

= Encarte do aluno, calculadora.

Procedimentos operacionais

A atividade deve ser desenvolvida em duplas e/ou trios, mas as anotagGes de-
vem ser realizadas de forma individual. Ao final os grupos devem discutir o problema.



Professor

Numa partida de Taco, Juarez e Benedito eram os melhores rebatedores da
rua. Ndo existiam pessoas que pudessem arremessar que eles ndo pegassem. Juarez
estava preparado na sua posi¢ao, quando a bolinha foi arremessada, por sua vez Alan
e Pedro eram os melhores lancadores! Quando os dois times se enfrentavam a rua pa-
rava para assistir a brincadeira.

Em certo jogo, Alam decidiu lancar a bola rasteira (junto ao chao), ela vinha
guase reta. Quando Juarez acertou a redonda (bola), ela levantou voo! A bola subiu a
uma altura, que segundo o pessoal da rua ndao dava para calcular! Calmamente Juarez
e Benedito pontuaram batendo os tacos. Alam correu, e no exato momento em que
a bola tocou no chao, ele conseguiu pega-la, e langou para Pedro. Por mais que Alam
tentasse, ndo iria conseguir arremessar e acertar a base. Assim, Juarez e Benedito ga-
nharam a partida de taco logo no primeiro lance.

Um professor de matematica que assistia a partida, disse que a bolinha re-
batida por Juarez, descrevia uma pardbola, cuja funcdo polinomial do 22 grau, era:

H(x)= —%x2+5x . Onde: x é a distancia em metros percorrida pela bolinha, e H(x) é a

altura em que a bolinha subiu.

E agora?
Serd que podemos ajudar aos atletas de rua a calcularem algumas medidas?

Ma3aos a obra!

Bem, vejamos: existem dois momentos em que a bola estd no chdo: um
guando Juarez acerta a bola e quando Alan a pega apds o lancamento. Es-
ses momentos sdo exatamente as raizes da fun¢do, ou seja, quando H(x) for
igual a zero (H(x) =0). Utilizando a expressao algébrica da funcdo dada na
atividade, quantos metros seria a distancia percorrida pela bolinha nesses
dois momentos?

OmelOm
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Quando um grafico de uma fungao polinomial do 2° grau, tiver a sua concavi-
dade para baixo, a fungdo, apresenta um ponto maximo, ou seja, um ponto de coorde-
nadas (x; y). O valor da abscissa (x) € o momento em que a bola, como no nosso pro-
blema, atinge a altura maxima (y). Agora, se o grafico da funcdo polinomial do 2° grau,
tiver a concavidade para cima, teremos o ponto de minimo, onde no grafico da funcdo
apresentard o seu menor valor em relacdo ao eixo y. No Jogo de Taco e na situacdo
descrita no problema, a bolinha fard uma trajetéria parabdlica, e teremos, portanto,
uma altura maxima.

c. Vocé pode perceber na tabela que em um momento a bolinha atinge sua
altura maxima?
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Individual. O aluno deve perceber que os pontos (4;12), (5;12,5) e (6;12) suge-
rem que (5;12,5) seja um ponto de mdximo.



Professor

Curiosidade: Vocé conhece a brincadeira dos Tacos?

Que tal marcar um dia para jogar com seus colegas?
Segue abaixo um resumo sobre das regras:

Para brincar de Taco, € necessaria uma bolinha (pode ser a de ténis ou aquelas
feitas de borracha), dois tacos e duas bases (essas bases sdo latas, garrafas, madeiras
ou qualquer coisa que fique de pé e possa ser derrubada com a bola). Para este jogo,
€ necessario, quatro pessoas para formar duas equipes ou times. Cada time/equipe
comecara em uma posicao, rebatedores (que ficam com o taco defendendo a base da
bola) e os lancadores (que jogam a bolinha e tentam acertar o objeto da base, caso
isto ocorra a equipe que acertou o objeto da base ganha 20 pontos). Quando o reba-
tedor acerta a bolinha, tem-se por objetivo rebaté-la para o mais longe possivel. Nesta
situacdo o lancador da base oposta, devera correr atras da bola e trazé-la novamente
ao jogo. Simultaneamente, os rebatedores correm entre as bases e batem os tacos
“cruzando-os”. Cada vez que os rebatedores batem (cruzam) os tacos, entre as bases,
serdo adicionados 10 pontos para o time dos rebatedores.

A equipe/time ao pegar de volta a bolinha, o langador arremessara tentando
acertar a base oposta a ele. Se acertar a base o jogo inverte e todos trocam de posi¢ao
(lancador vira rebatedor e vice-versa), se o outro lancador pegar a bola, a contagem
para, e o0 jogo continua até que o total de pontos combinados. Ganha a equipe/time
gue obtiver mais pontos.

Recursos Necessarios:

Encarte do aluno.



Vamos comegar a atividade?

Entdo, bom trabalho!

Uma fung¢do quadratica, definida no conjunto dos Reais, possui a seguinte ex-
pressdo algébrica: f(X)=x2—4x+3.

Agora, responda as seguintes perguntas:

2. Quais sdo os zeros ou raizes da fungdo e determine as suas coordenadas. (Lem-
bre-se, para achar as raizes da func¢do precisamos que o valor de f(x) = 0).

Resposta

As coordenadas sdo (1,0) e (3,0)
f(x)=x"-4x+3
f(x)=0
X —4x+3=0
Resolvendo por soma e produto
(x=1)(x-3)=0
Xx—-1=0
x=1
x-3=0
x=3

. Determine as coordenadas do ponto em que o grafico da fungdo que inter-
cepta o eixoy.

Resposta

A coordenada é (0,3)

x=0
f(0)=(0)2-4(0)+3
f(0)=3




Resposta

C=(0,3)

1 A=(1,0) B=(3,0)

Recursos necessarios:

] Encarte do aluno.

Procedimentos operacionais

= Nessa atividade é aconselhdvel trabalhar em duplas e/ou trios, mas
as anotagdes devem ser realizadas de forma individual e ao final os
alunos podem discutir a solu¢éo encontrada em cada item.

Inbervencio pedagsgica
Professor,

. E importante ressaltar aos alunos que os pontos que interceptam os
eixos x e y, sGo respectivamente, quando o valor de y =0 e o valor de
x =0, no caso do eixo y, sempre serd o valor do termo independente
da expressdo algébrica da fungdo.

= Oriente os alunos na construg¢do do grdfico a partir do vértice e das
raizes encontradas.

= Discuta o significado de mdximo e minimo com as equipes, antes de
iniciar a atividade.



Professor

Distratores:

Professor, para melhor explicar os erros e acertos, achamos oportuno construir
o grdfico da fungdo com seus alunos no quadro. O grdfico construido deverd obter as
seguintes caracteristicas:
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O aluno que marcou as alternativas (a), (b) e (d), cometeram erros de
substituicdo ou cdlculos. Reveja o problema com aluno e certifique que o
mesmo tenha entendido a questdo.

O aluno que marcou a alternativa (e), simplesmente pensou que a res-
posta jd estaria no problema. Ao ver que no mdximo poderiam ser pro-
duzidos 50 skates, portanto, obteve a falsa conclusGo que produzindo
mais, teriamos mais lucro. Vale discutir esse tema com os alunos, ja que
o grdfico da fungdo é uma curva, ou seja, nem sempre o maior numero
levard ao maior lucro.

PARA SABER +

Sugestdes de aulas e de recursos educacionais
No endereco: http://www.youtube.com/watch?v=EX02)JmHUdEk

E apresentado um video onde s3o discutidos conceitos de maximos, mi-
nimos e do vértice de uma fungao quadratica.

No enderego: http://www.youtube.com/watch?v=thhxrEJcwas

E apresentado um video onde s3o explicados os conceitos de maximos e
minimos em fungao quadratica.
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1. Uma fungdo f:R—>R, expressa algebricamente pela equagdo
y=ax2+bx+C,emquea>0,b<0ec>0,foi representada em um plano

cartesiano. Qual é o grafico que representa uma funcdo com essas carac-
teristicas?
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Resposta

Letra d

Vejamos que:

M (x) =80x — x2

M (x) =700

700 =80x —x2
x?2—80x+700=0
(x=70)(x-10)=0
x=70

ou

x=10

Perceba que ndo convém utilizar o resultado 10, jd que todos os terrenos de-
vem ser maiores que 15m.




